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ELECCIONS GENERALS 2008:
INTENCIÓ DE VOT

SONDEIG
     mb aquest número de Quaderns
Gadeso no pretenem publicar una enquesta
electoral convencional, en la que s'arriben
a assignar no només els percentatges que
poden obtenir els distints partits sinó
també el nombre d'escons.

El que reflectim és el resultat d'una
investigació (un sondeig electoral), si és
vol més "elemental", però possiblement
molt més significativa, si es saben llegir
amb intel·ligència els seus resultats.

La rellevància de la nostra investigació
recau en que sempre partim dels resultats
de les darreres eleccions generals (2004),
utilitzant com a referència el record de
vot dels entrevistats. Pel mateix, podem
descriure el recorregut de la intenció de
vot. De fet, el novembre de 2007 vam
publicar els resultats d'un sondeig similar
(Quaderns Gadeso nº110). Això ens
permet avaluar els canvis que s'han pogut
produir en aquest breu espai de temps.

Com és lògic, a la present investigació hem
inclós de manera explícita les dues noves
coalicions electorals: la formada pels
nacionalistes (UM, ERC, PSM i EN)
i la que formen Esquerra Unida i Els
Verds.

       la taula adjunta reflectim quin és
l'índex de vot decidit, vot indecís i
abstenció decidida a menys de dos
mesos de les eleccions generals.
L'evolució d'aquesta dada és molt
rellevant donat que l'índex d'abstenció
pot ser quasi determinant en els
resultats finals del 9 de març.

En aquests moments, un 54,7% de
l'electorat de les Illes Balears manifesta
tenir el vot decidit, el que suposa,
com és lògic, un augment rellevant
respecte al novembre de 2007, quan
només es manifestava decidit a votar
un 47,0%.

Potser el més rellevant sigui que el
vot indecís (24,9%) continuï estable,
amb un petit augment poc significatiu
respecte a l'anterior investigació
(23,5%). Probablement, aquest
augment procedeix d'electors
transferits de l'anterior abstenció
decidida, que disminueix de manera
sensible.

Tots els partits polítics es plantegen
com uns dels eixos bàsics de la seva
campanya la captació per a la seva
formació de vots procedents de
l'electorat que es declara indecís.
Aquest vot, com es veurà posterior-
ment, manifesta una certa tendència
a l'abstenció.

L'abstenció és rellevant a la nostra
comunitat a quasi tots els processos
electorals (excepte en les eleccions
de 1977 i 1982). De fet, la mitjana
supera el 30%. A les eleccions
generals de l'any 2000 es va arribar
al nivell màxim d'abtenció en unes
generals (38,1%), mentres que a la
darrera convocatòria electoral (2004),
l'abstenció es situà en un 30,5%.

Possiblement, uns dels reptes més
importants a afrontar en la propera
convocatòria electoral del 9 de març
hauria de ser l'assoliment d'una
partipació rellevant de l'electorat de la
nostra comunitat.
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INTENCIÓ DE VOTTAULA Nº1
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VOT DECIDIT

VOT INDECÍS

ABSTENCIÓ DECIDIDA

54,7%

20,4%

24,9%

La investigació s'ha realitzat dins aquest
mes de gener al conjunt de les Illes
Balears, tenint en compte que per aquest
tipus d'eleccions la nostra comunitat és
una cinscuncripció única. Es realitzaren
600 entrevistes segons una mostra
representativa i aleatòria, el que per un
nivell de confiança del 95,5% dóna un
marge d'error màxim del 4,1%.
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FIDELITAT DE VOT
La fidelitat del vot és uns dels eixos bàsics que poden condicionar els resultats electorals. Entenem per
fidelitat de vot el percentatge d'electors que de manera continua voten a un mateix partit en els distints
processos electorals. A les taules adjuntes reflectim precisament el nivell de fidelitat de vot per cada un dels
partits i coalicions electorals.

A la taula adjunta reflectim la fidelitat de vot de cada una
dels partits. Una vegada més, els votants del Partit Popular
manifesten un nivell molt elevat de fidelitat, que gira entorn
un 87%. Aquest percentatge en sí és molt rellevant però
no és suficient per assolir uns resultats millors que els de
2004. De fet, aquesta fidelitat li atorga un vot consolidat
del 41-42% de l'electorat.

És una constant, no només a les Balears ni a Espanya,
una certa "volatilitat" de l'electorat d'esquerres, que sol ser
més crític amb els seus partits de referència, el que obliga
a aquests partits de fer una tasca de reconqueriment del
seu electorat natural. Aquest fet afecta lògicament al Partit
Socialista, que té una fidelitat menor que el PP i que gira

al voltant d'un 76%. Això atribueix al PSOE un vot consolidat
del 31-32%.

Es manifesta un cert desconcert entre els anteriors votants
del denominat Bloc i els d'UM. Avui per avui, la fidelitat
envers aquests partits és relativament baixa i manifesta
determinats nivells de transferència de vot a altres partits.
En aquest cas, i degut a la formació de diverses coalicions,
ens hem basat en les dades de les eleccions de 2000 com
a referència bàsica.
No és rellevant la transferència de vots entre partits. En
qualsevol cas, a la taula nº2 reflectim els nivells que en
aquests moment es manifesten. Com es pot veure, encara
que no siguin rel levants, sí són signif icatius.
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DISTRIBUCIÓ DEL VOT DELS NOUS VOTANTSTAULA Nº3

9,3% 10,4%
6,3%

10,5%

28,5% 35,0%

Una lectura de la taula adjunta permet constatar el baix
interès per la política del col·lectiu de joves (nous votants).
Les dades són molt similars a les de novembre de 2007,
encara que es produeix una certa transferència de
l'abstenció al vot indecís. Aquestes dades haurien de fer

reflexionar als distints partits polítics davant una situació
molt preocupant. El que podria ser greu és pensar que els
més joves no es preocupen per la Política (lo públic). Els
que no els resulta d'interès són els partits polítics que la
pretenen gestionar.
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En tots els processos electorals és bàsic intentar contrastar l'abstenció, així com recuperar per part dels
partits polítics una part del denominat vot indecís. A les taules adjuntes reflectim la procedència dels que
manifesten  que actualment tenen el vot indecís (24,9%), així com dels que declaren que s'abstindran a les
properes eleccions (20,4%).

INDECISOS I ABSTENCIONISTES

Partit Popular

Partit Socialista

Partits nacionalistes

Esquerra Unida - Els Verds

Abstenció
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VOT INDECÍS (24,9%)

TAULA Nº4

ABSTENCIÓ DECIDIDA (20,4%)

La taula adjunta únicament reflecteix el vot acumulat que
obtindria cada partit en el cas de que, a més de mantenir
la seva fidelitat de vot, aconseguís recuperar els seus
votants "naturals" que actualment es manifesten indecisos
i/o abstencionistes. Com ja s'ha dit, els resultats de vot
acumulat no corresponen a la clàssica enquesta electoral.

Són, no obstant, hipòtesis amb fonament, que poden reflectir,
i sens dubte reflecteixen, una tendència electoral dels
ciutadans i ciutadanes de la nostra comunitat. Com és lògic,
es poden donar variacions, no importants però sí
significatives durant el temps que queda per a la celebració
dels comicis electorals del 9 de març.

Com es pot veure, es posa de manifest que un percentatge
significatiu de votants "naturals" socialistes (5-6%) es
declaren indecisos davant les properes eleccions. Aquesta
constatació és significativa, tota vegada que els socialistes
a Balears, per obtenir uns resultats similars als de 2004
hauran de fer importants esforços per recuperar aquest
votant actualment indecís.

El Partit Popular també manifesta, com és lògic, un nivell
de vot indecís entre els seus votants "naturals", però aquest
índex és baix (2-3%), donat l'alt nivell de fidelitat de vot
que presenta. En qualsevol cas, malgrat del seu vot

consolidat, pareix que no els resultarà fàcil superar de
manera significativa els resultats de 2004.

Tant dins la candidatura nacionalista (UM, PSM, EN i
ERC) com a la d'Esquerra Unida - Els Verds es manifesten
índexs de vot indecís del seu electoral "natural". Aquests
percentatges no són molt elevats però són rellevants
considerant que el seu vot consolidat entre el col·lectiu de
votants decidits és baix.

Pot ser significatiu que es posi de manifest una certa
transferència del vot abstencionista al vot indecís (13,4%).

2-3%
13,4% 5-6%

1,5-2%
1,5-2%

0,8%0,1%

0,9%0,2%

18,4%

En referència al vot anterior
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VOT ANTERIOR
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VOT ACUMULAT

Resultats horitzontals
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TAULA Nº5
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(amb una abstenció calculada del 33,8%)
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NIVELL DE CONFIANÇA
Tots els tractats de Sociologia Electoral fan referència a la importància que sol tenir en el dia D i la hora H
el nivell de confiança que els electors tenen en cada un dels candidats a presidir, en aquest cas, el Govern
d'Espanya, així com la confiança en la seva capacitat de gestionar millor els temes bàsics de les polítiques
públiques.

En referència a qui creu que serà el proper president
del Govern d'Espanya, els índexs són molt similars als
del novembre de 2007, encara que es posa de manifest
un cert augment a favor de Mariano Rajoy. Rodríguez
Zapatero es mantén estable amb un 53%, mentre que el
candidat del PP passa d'un 45,5% a un 46,7%.

Al mateix temps, resulta molt significativa la resposta de
qui prefereix que sigui el proper president. En aquest
cas es manifesta, respecte al novembre de 2007, un
augment rellevant dels electors que s'estimen més que el
proper president sigui José Luis Rodríguez Zapatero,
passant d'un 54,4% a un 59,5%, mentres baixa Mariano
Rajoy del 43,5% al 40,5%.

És significatiu que en referència a la gestió de l'economia,
la diferència entre Zapatero i Rajoy és relativament baixa,
al voltants de l'1%. Aquesta diferència ha anat disminuint.

En canvi, a tots els altres capítols, la diferència és quan
menys rellevant. En la gestió del terrorisme aquesta
està al voltants dels 4 punts, encara que sigui la més baixa
dels darrers temps. En referència a la gestió de les
polítiques territorials, la diferència augmenta a favor de
Zapatero fins situar-se a 8 punts. Resulta altament
significatiu que quan es tracta de les relacions
internacionals, la diferència assoleix els 12 punts.
Aquestes dades no tenen perquè ser determinants
electoralment però sí són rellevants i significatius.

ZAPATERO

RAJOY

CAP DELS DOS

Economia Terrorisme Política
territorial

Relacions
internacionals
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¿QUIN DELS DOS CANDIDATS CREU QUE GESTIONARIA MILLOR ELS SEGÜENTS TEMES?

TAULA Nº7

EL PROPER PRESIDENT DEL GOVERNTAULA Nº6

ZAPATERO

RAJOY

¿Qui creu que serà el
proper president del Govern?

¿Qui prefereix que sigui el
proper president del Govern?
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NIVELL DE CONFIANÇA CAPACITAT DE GESTIÓ
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